

貳、 專題報告

消費者保護法定型化契約的誠實信用、公平原則之探討

一、 研究動機

在現代契約法下，契約自由原則體現了私法自治的概念，乃私人間的事物，並不具社會性，僅在法令規定及公序良俗之界線以外者才可能例外須受社會性的檢驗，又唯有基於當事人間的合意，契約才有成立的可能。故透過契約自由原則賦予當事人得於不違反強制規定及公序良俗的範圍內訂立契約之自主性來去實踐契約法的內容。但現代的商業市場上，草擬定型化契約者多為經濟地位較強勢的企業經營者，消費者屬於相較之下弱勢地位的相對人，對於大部分的契約條款沒有討論之空間，僅能選擇拒絕或接受此契約，即便有個別磋商的條款，也容易因為企業經營者資訊揭露不全而對於產品或服務內容產生模糊的認知，或是對於產品或服務的相關專業知識並無與相對人同等的認識，此等因素造成不對等的締約地位，若該情況下草擬定型化契約的企業經營者更訂定有利於己卻不利於消費者之契約條款，將致使消費者蒙受不利益之風險，進而損害消費者權益。為了解決經濟上較為優勢地位之一方可能濫用契約自由原則的問題，進而消弭弱勢相對人簽訂不平等之契約的情形，我國陸續制定消費者保護法、金融消費者保護法以及增訂民法相關規範強化對消費者權益的保障。

我國法在相關內容上多半係運用誠信原則去推斷顯失公平或藉由平等互惠原則、顯不利於消費者、公平合理原則、誠信原則等不確定法律概念或概括性條款去判斷定型化契約條款公平與否，在適用及解釋上容易產生疑義，進而可能導致最直接關聯，即定型化契約之當事人，尤其是處於締約地位弱勢的消費者權益受損，且這些屬於個案中重要之爭點卻散見於民法、消保法、消保法施行細則當中，顯見消保法體系架構尚欠周延、未臻明確，容易造成人民、企業經營者、法院、金融消費爭議評議機關或其他行政機關在適用法律或個案審理上產生錯誤，也因為要交錯運用不同法規範，這對於不諳法律的一般民眾更是一個難以跨越的藩籬，還因此可

能使上述專業知識不對等的情境更加嚴重，進而使原本欲保護消費者權益之立法目的置若罔聞。

立法者雖欲將此不確定法律概念留待個案中由法院為裁量，但又怕有失明確，於是在施行細則補充性的去加以規範，但實質上施行細則也僅是再次藉由概括性的論述去解釋母法。如此可能形成循環定義的問題，法律適用者所需要的應是明確的法律定義，必須實際達到具體化法律概念，才能對於個案的涵攝提供助益。若是原本欲達成補充解釋、輔以母法的適用，為達幫助運用消費者保護法之人就法條內涵的瞭解程度及操作的順暢度得以提升的目的，卻淪於循環定義，反而是讓不確定法律概念與消費者距離更加的拉遠，對於與日常生活息息相關的消費行為無法有顯著的保障。

上述民法的條文中所指之「顯失公平」以及消費者保護法條文中所指的「誠信原則」、「顯失公平」及「平等互惠」等均為不確定法律概念，在適用及解釋上容易產生疑義，進而可能導致最直接關聯，即定型化契約之當事人，尤其是處於締約地位弱勢的消費者權益受損，且這些屬於個案中重要之爭點散見於民法、消保法、消保法施行細則當中，顯見消保法體系架構尚欠周延、未臻明確，容易造成人民、法院、行政機關在個案審理或適用法律上產生錯誤，也因為要在不同法規範交錯運用對於不諳法律的一般民眾更是一個難以跨越的藩籬，立法者有認知到社會上隨著定型化契約使用的越多就越容易發生如此的狀況，於是為了更明確提供企業經營者、消費者甚至是在處理相關案件的行政機關之行政人員或法院在對於定型化契約條款違反上述不確定法律概念的認定上有更清楚、一致、衡平的標準，訂立了消費者保護法施行細則第 13 條及第 14 條，但施行細則之規定依然只是在形式上做一個通案性的敘述，且出現用不確定概念解釋不確定概念的矛盾情形，仍並未提供具體明確的判斷標準。學生認為消保法大量運用不確定概念在重要爭點的「顯失公平」的判斷，並且對於誠信原則的運用以公平互惠為判斷標準之一。

除了立法層面的問題外，行政上也隨著定型化契約範本、公告之應記載及不得記載事項在實務上的廣泛應用而漸漸浮現出相關問題。而範本係透過市場競爭法則及消費者之壓力，使企業經營者逐漸樂於採用或不得不採用。由此可見，行政院所公告之定型化契約範本能有的成效並不理想，

對於是否能真正達成教育企業經營者訂約的公平、消費者權益的保障等目的，難認是一理想的工具。

除消費者保護法外，針對金融商品的特性所訂立之金融消費者保護法，其立法目的係為解決金融消費紛爭，而其中包含了實體規範的請求權基礎以及程序事項的規定。其目的就是為了消弭在金融市場上常見的資訊地位不平等、消費者弱勢地位等問題所帶來之爭議。從金融市場的整體層面觀之，金融消費者保護法所欲保障的乃是一個公平、友善的金融環境，以健全金融市場的發展、維護市場交易秩序。從消費者個人的財產權角度觀之，消費者購買商品或服務時若契約相對人有故意或過失行為造成消費者財產權的侵害或應有權益的減損，有法規範提供救濟管道，賦予金融商品或服務的提供者相當的義務或克予相對的罰則，將可以盡量弭平消費者與金融機構間專業資訊落差的不對等關係，進而保障金融消費者權益，相對也能促進金融市場的穩定性。

二、 研究目的

消費者保護法相關規定似有失明確性，更枉論是施行細則這等立法意旨係為母法的執行、適用的相關細節性、技術性事項之功能也未能有顯著的發揮。故針對上述所提及之原則，其意義、功能、適用情形的明確化，有助於提升消費者在與企業經營者締結消費型契約時，能有更清晰的權益保障概念，讓消費者的權益得到保障的同時，也提升企業經營者在法遵業務的成效，在發生爭議時，亦可讓協助紛爭解決之機關有更明確可依循的方向，進而促進人民對司法信任度的提升，本文藉由釐清上開原則在法規範當中的定位以及不確定法律概念背後的意涵，確認概括性的規範在我國法律制度中扮演的角色以及統整其實務上運用之情形，希望能透過具體化以上原則去跳脫抽象概念所帶來的不確定性或是法規適用上的模糊不清，達成能提供消費者與企業經營者在個案中有更為具體化之標準以作為參考之目標，在通案的處理上對於法規範的運用更能有相當程度明確性體現。並且透過借鑑外國法的方式分析當代社會常見的數位平台多方交易模式、先買後付、新型態線上購物等結合數位時代、科技之市場，探討我國法制尚未周全之處，希望能透過此方式讓法律真正能與時俱進符合市場需求以及周全保障消費者權益的範疇，

避免未臻明確之部分形成灰色地帶，讓有心貪圖利益者侵害消費者權益，引發極大的爭議。

三、 研究方法與過程

為研究出上述問題解決之參考，本論文想先透過梳理誠實信用原則以及公平原則法律概念實務上運用可能造成之混淆，進一步就學理上定義加以釐清，接著在了解上述法規範之立法目的及其意義後，就其基礎上再深入加以探討此二原則實務運用的情形以及其連帶影響著學理與實務上皆相當重要之「顯失公平」的認定，最後而實務上法院所為之認定是否合於現代日新月異不斷革新、多元化的消費市場，進而達成保障消費者權益的立法目的。

在金融消費者保護法的部分，則是以梳理出評議中心適用「公平原則」是否有具體之標準以供參酌，使金融業者亦可明確知悉評議制度中公平的界限為何，進而改善未來之金融商品關於定型化契約條款內容之審酌，更能達到金融監理之實質目的。

透過對比外國立法例，新型市場型態消費爭議多樣解決方案，並從中汲取我國能付諸實踐的運用方式。透過國內外具體案例的研究，分析各國法治背景、其法律適用和判決理由，評估這些判例對比我國法律的差異性以及其可能帶來的啟發性。最後對於法律文獻的研究能就法學家的見解和理論框架，增進對法律問題的理解，以多方不同的角度思考個案或法理。

四、 研究結果與問題討論

縱然我國有如此多的消費者保護相關規定，然而隨著時代的演進，現代社會的商業不斷蓬勃發展，各項法律規範的適用、制度的落實是否真能達到立法者或是市場上所欲達成的效果，仍然有待考量。本研究聚焦於消費者以及企業經營者間，此顯而易見的不平等關係，在此關係下究竟如何維持契約的公平；誠信原則的概念在法律上的層面如何解釋，實務上如何判斷、適用；法規範及實務上分別係如何解決顯失公平的契約所生之爭議；我國因應此情形有何制度去提供弱勢消費者相對的保障。我國民法、消費者保護法或其他相關法律在工業化後，資本主義底下的現代社會扮演極其重要之

角色，正因消費行為頻率快速躍升，何以制立一個原則規範約束契約自由這把兩面刃，使其運作可以不損及消費者以及企業經營者雙方的模式促進經濟的流通、市場的便利、交易的穩定性等，著實乃各國都視為當務之急的議題。

我國金融消費者保護法對於金融消費者之保護分為事前的管制及事後的紛爭解決、救濟管道，但無論何者都有採用「公平合理」此原則作為法規範之內容，本文後續將分述說明之。公平合理原則之意義、功能、適用情形的明確化，有助於提升金融消費者在與金融服務業締結消費型契約時，能有更清晰的權益保障概念，也能提升金融服務業在法遵業務的成效，在發生金融消費糾紛時，亦可讓爭議處理機關有更明確可依循的方向，其所做成之評議決定書也進一步能更讓案件當事人所理解與信服，本文目的在於釐清上開公平合理原則在金融消費者保護法當中的定位以及在公平待客原則所包含的公平合理原則之不確定法律概念背後的意涵，希望能更具象化這些原則在法規範當中的運用，達成進一步能提供金融消費者與金融服務業在個案中有更為具體化之標準以作為參考之目標。

從契約自由原則剖析我國有關消費者保護之規定，契約自由原則係因個人自由主義興起而在 19 世紀起蓬勃發展而誕生之理論，演變至現代成為契約法上最重要的原則之一。在現代契約法下，契約自由原則也體現了私法自治的概念，乃契約為私人間的事物，本不具社會性，又唯有基於當事人間之合意，契約方可能成立。當初民法訂立之時，將其設定在契約雙方當事人地位對等的情形下有契約自由原則的適用，唯契約乃人類自由意志的產物又在社會時空背景的演變中，並且在綜合考量立約時的眾多因素，如：立約當事人的意思、契約所欲涉及的事件、時代背景、地點、資源，以及社會文化、社會風氣、經濟及政治環境等，這諸多因素影響並塑造了契約的形式與內容也增加了許多不確定性，故尚難謂無可能有不合理、不公平的契約產生，例如契約當事人雙方在締約前對於締約內容的資訊會有地位不對等的情形，於此情況下契約自由原則的概念便出現轉變，乃當事人地位顯已有不公平的落差，此時契約自由原則保護契約當事人之地位儼然已無相當之功能存在。

有論者認為消費者保護法第 12 條第一項之規定並舉「誠實信用」及「顯失公平」有追贅列的情形，實則契約之

約定如以違反誠實信用原則，焉有非顯失公平者？既顯失又如何符合誠實信用原則？¹

分析消保法與民法適用上的區分，在民法中，公平合理的概念係架構在當事人對等原則的基礎上，故在契約訂立的平等互惠層面可能出現情事變更原則、暴利行為等，故有相關的民法規定之，惟民法就以上合理平等、誠信原則的諸多規定仍尚嫌抽象，故在各相關法規，會在以上民法的基本原則下再制定若干更加詳盡、具體的法規，如：消費者保護法中定型化契約、金消法中的普惠金融、公平待客原則等，本文會從相關領域個別探討之。為使消費行為符合平等互惠原則的最主要考量乃是因為，消費者相對於企業經營者屬於交易地位、資訊地位的弱勢，因此在締結契約、進行交易之前，為彌補此不對等地位的情形，所以才會在相關法規中有資訊揭露等規定，如消保法進而在此等資訊揭露的概念底下進一步設立了審閱期間的規定，此乃事前的規定，事後的部分，乃是締約後，若有對於資訊揭露的情形不足的情形而產生契約條款解釋有疑慮的問題時，則是做成有利於消費者的解釋，甚至於在此等解釋不足以保障消費者時，消保法另有規定，定型化契約對消費者違反誠信原則顯失公平者無效。如前所述民法的概念多是建立在當事人地位相當之情形，即有論者認為草擬定型化契約者通常係經濟上之優勢者，此固然為常態，然若契約當事人雙方之經濟實力相當，而契約條款係由契約當事人之一方單方面預先擬定者，該契約條款仍屬定型化契約條款，仍有民法第 247-1 條之適用，而若係消費關係且草擬契約者係企業經營者時，則另有消費者保護法之適用。民法受詐欺、脅迫，也僅是得撤銷，消保法違反誠實信用就無效，就是對於在消費契約中地位相對弱勢的消費者的特別保障。民法規定是基於當事人締約地位、締約內容資訊對等的前提下訂立，故在此基礎之上不會顯失公平而直接無效。民法 247 條之 1 第一項：締約前階段締約當事人為準備或商議訂立契約對於顯然違反誠實及信用方法者，關於其損害賠償的規定。

消費者保護法對於定型化契約之管制面，本文在定型化契約章節探討的架構上會另外區分為事前與事後。事前：審閱期間、事後：定型化契約無效。

¹ 民法債篇總論下冊，孫森焱，中華民國 109 年四月修訂版，頁 693。

藉由解釋消保法對消費者權益保障的核心原則去進一步學理上如何讓此二原則透過相關規範去分析及解釋，而實務上又是如何將上述所介紹到的相關規範適切地運用以實踐此二核心概念。

(1) 締約前的階段所涉之誠實信用原則及公平原則
資訊揭露：誠信，無涉契約條款內容本身，誠實不保留、無掩飾、透明、公開地去揭露契約條款
消保 13、14 明示性原則、可預見性原則：不方便揭露要事先告知、如非當事人所能預見者企業經營者有說明義務
公平交易法 25 條對消費者保護的適用

(2) 締約後的階段所涉之誠實信用原則及公平原則
締約後契約生效，但因消保法規定可能無效的情形
契約條款內容之履行義務。